



Великая
Отечественная
война
1941-1945

26-28
декабря
1941 г.

СССР

ОБХОДНЫЙ МАНЕВР: БОИ ЗА ИКЛИНСКОЕ, ДОБРИНО, ДЕНИСОВО

Капитан Н. Емельяненко,
Западный фронт,
январь 1942 г.

Наше соединение вело упорные бои на подступах к Боровску. Против нас действовали сильные немецкие арьергарды. Они строили свою подвижную оборону очагами, главным образом в населенных пунктах, продолжая придерживаться этой тактики и сейчас.

Очаги вражеской обороны — это сеть огневых точек, расположенных в домах, преимущественно кирпичных. Оборона — круговая, рассчитанная на обстрел всех подступов, ведущих к опорному пункту. Между очагами имеется огневая связь. Если промежутки велики, они заполняются мелкими группами автоматчиков, поддерживаемых минометами. Эти группы обеспечиваютстыки, препятствуя нашим подразделениям просачиваться в глубь неприятельской обороны. Как правило, вражеские очаги обладают сильным огнем большой плотности. Заметно максимальное насыщение обороны минометными средствами.

Несмотря на наличие большого количества автоматов, пулометов, минометов и артиллерии, противник все же не может обеспечить одинаковую плотность огня по всему фронту. Поэтому наиболее уязвимым местом в фашистской обороне являются, конечно,стыки. Нащупав их, можно ожидать более или менее быстрого успеха.

Атака вражеских очагов в лоб сулит нам излишние потери, ибо всегда вызывает сильный огонь из всех видов оружия, довольно точно пристрелянного не только для дневного, но и ночного боя. Немцы при наших лобовых атаках дерутся упорно. Зато обходов они боятся. Если наши подразделения, обнаружив стыки, сбивают мелкие группы, здесь оборонявшиеся немцы начинают отходить, стремясь осуществить его ночью, чтобы незаметно оторваться от наступающих, вывести из-под удара свою живую силу и занять новый рубеж.

Борьбу с нашими обходящими частями неприятель ведет главным образом огневыми средствами. Однако зафиксированы нередкие случаи контратак. Правда, эти вражеские контратаки всегда бывают отбиты. Немцы, чтобы контратаковать, вынуждены бросать свои гнезда и выходить на открытое поле. Но на открытой местности, не имея танковой поддержки, они быстро поворачивают обратно. Это обстоятельство можно использовать

для того, чтобы на плечах контратаковавшей и потерпевшей поражение группы врага ворваться в его очаг обороны.

Наши войска натыкаются на минные заграждения, применяемые противником как на равнинной местности, так и на лесистой. В лесах неприятель не ограничивается одними минами. Он устраивает завалы и в больших количествах ловушки.

Само собой, понятно, что наши части, встречаясь с подобной тактикой немецкой обороны, предпочитают обходный маневр фронтальной атаке, используя при этом в полной мере ночное время. Не лишне здесь отметить такое явление. Обычно ночные действия рассматривались как разведывательные. Именно ночь отводилась для поисков разведчиков, обнаружения неприятельских огневых точек с тем, чтобы на рассвете атаковать. В настоящее время нередки случаи, когда разведка стыков производится днем, а обходный маневр и атака ночью. Это, на наш взгляд, объясняется большим размахом ночных боев, навязываемых нами неприятелю.

После разведки, которая часто ведется боем, мы получаем данные о характере того или иного очага обороны, ее огневой системе. Если удается, нащупываем слабо защищенные промежутки между очагами обороны. Наша артиллерия до наступления темноты подготавливает необходимые данные и открывает огонь. Затем подразделения стремятся проникнуть в промежутки между опорными пунктами и окружить последние.

В этом отношении наибольшего интереса заслуживают бои за Иклинское, Добрино и Денисово. Вражеский опорный пункт в Иклинском не имел огневой связи с соседними, но был сильнее других укреплен. Огневые точки располагались на подступах к селу и частично в самом селе. Все окружающие лесные опушки, то есть места возможного накапливания наших войск, неприятель обстреливал из различных видов оружия.

Разведка боем, в которой участвовали танки, высадившие небольшой десант на одном из подступов к селу, показала, что немцы подготовились к упорной защите. Естественно, наше командование решило прибегнуть к обходному маневру. Один полк демонстрировал наступление с фронта, а два других под покровом ночи зашли неприятелю с фланга и тыла. Будучи введенены в заблуждение предыдущими стычками, носившими для нас разведывательный характер, немцы полагали, что и на этот раз мы наносим один только фронтальный удар. Поэтому против сковывавшего полка они сосредоточили почти все свои огневые средства. Враг переходил также в контратаку, пытаясь оттеснить этот полк. Затем, когда немцы обнаружили, что их обходят, они бросились в контратаку, чтобы ликвидировать угрозу с фланга. Но уже было поздно. Внезапность, по существу, была нами достигнута. Обе контратаки врагу не удалось, и он начал поспешно отводить остатки своего гарнизона, бросив на поле боя свыше двух десятков орудий и прочую технику. Бой за Иклинское был весьма кровопролитным, и обе стороны понесли здесь значительные потери.